

Numero suelto . . . 10 céntimos
Numero atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 30'00

MAHON MARTES 19 MAYO 1931

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

EL PEOR DE LOS DEFECTOS

La candidez republicana

La Historia, que debe servir de enseñanza, suele olvidarse a veces por los que más necesitados se hallan de evocar sus recuerdos y de utilizar sus lecciones.

Fecunda en normas fundamentales fué la primera República española, que naciendo en ambiente de robustez, por que había fracasado el borbonismo y estaban agotadas las posibilidades de reforma en las páginas del Gotha, sumió al influjo de su excesiva ingenuidad, pese al talento, a la honradez y a la virtud ciudadana de sus elementos directores.

El pueblo la quería y la acogió con entusiasmo. Sus prohombres gozaban del mayor prestigio. La actuación de los Gobiernos orientó de continuo hacia las cimas del ideal. Y, sin embargo, en período de tiempo relativamente breve se desmoronó la obra y fué posible la restauración de lo que «para siempre» había caído.

¿Causas?

La Historia las registra en su archivo elocuente.

Espadones, impulsados sólo por la codicia, fueron admitidos sin recelo y quedaron en condiciones de señalar la gema curiosa que empezó en Alcolea y terminó en Sagunto.

Prelados que no se cuidaban siquiera de recatar sus apetencias dinásticas gozaron de libertad pensativa para urdir conjuraciones y para combatir la institución, lanzando a la pira ovejuna hacia las covachas del carlismo unas veces y hacia la encrucijada de la conspiración siempre.

Ministros de la Gobernación como el archihonrado Pi y Margall convocaban elecciones y daban al enemigo las ventajas de poder actuar al amparo del abstencionismo oficial para imponer el atropello opositorista.

Y todos, o al menos la mayoría inmensa de los que gobernaron, distinguieron por un exceso de respeto a las leyes escritas, que dejó extramuros el recurso salvador de interpretarlas en espíritu y con la elevada tendencia de no convertirlas en arma ilícita del enemigo.

Por eso cayó la primera República española.

¡Por excesivamente honradal
¡Por excesivamente generosol
¡Por excesivamente ingenuol
¡Por excesivamente legalistol

¡Por haber confiado su defensa a espaldones como el de cierto jefe que habiendo salido para Alcolea con su tallón para defender a Isabel II retrasó de intento la marcha, desoyó las apremitas llamadas de Novaliches, presenció a Serrano después del triunfo y... aceptó el empleo inmediato en premio a su pasividad!

La segunda República no debe olvidar esa lección de la Historia, porque es necesario que sea nuestra República definitiva, y si la olvidase, correría como la primera, el riesgo de descomposición y de hundimiento.

Ha nacido con mayor pujanza que la del 73; sin contraer deudas onerosas, sin hipoteca alguna del porvenir, sin otro que el de responder a los anhelos de la ciudadanía que quiere para España

plena plenitud de libertades en plenitud de orden.

El Gobierno provisional, conjunto de cimas en el fértil campo republicano, ha hecho en muy pocos días labor de años, como prueban las columnas de la «Gaceta de Madrid», donde se puede apreciar un índice de disposiciones merecedor de la gratitud del proletariado y de todos los que en liberal puro pensamos, sentimos y apetecemos. Pudo haber aguardado a la reunión de las Constituyentes, recurriendo mientras tanto al tópico de la preparación, de la información y del estudio definitivo; pero prefirió lanzar desde luego las reformas fácilmente implantables que el período de encarcelamiento o de ocultación forzosa permitió articular al detalle. Huyó del efectismo que le hubiera proporcionado éxitos de relumbrón y quiso seguir la honrada senda del edificio sólido.

Algunos gritos de ciertos exaltados le habrán hecho saber que no siempre se ajusta ajustando la conducta a los impulsos de la buena fe; que la malicia y la habilidad no son despreciables cuando de guiar a masas en vías de perfeccionamiento educativo se trata.

Si en la «Gaceta» no se hubiesen publicado decretos como los de Instrucción, Trabajo, Economía, Justicia y demás departamentos ministeriales que la han enriquecido, y, en cambio, los periódicos hubiesen dado la noticia de media docena de arrestos sensacionales o de alguna bárbara ejecución al estilo de Grecia, los que de buena fe gritaban exteriorizando su exaltación aguda habrían dado voces bien distintas y se hubieran sentido satisfechos y gozosos.

El Gobierno provisional de la República está procediendo con rectitud, con honradez, con parsimonia, con benevolencia excesiva si se quiere. No se le debe atacar por ello, sino todo lo contrario.

Pero si se le debe exigir a que no peque de candidez y a que no olvide que el eclecticismo suele ser medicina muy indicada a veces para la más fructífera y más sana gobernación de los pueblos.

La mirada en alto, sí; pero sin olvidarse de atender al terreno que se pisa.

F. HERNANDEZ MIR.

Una maniobra monárquica en contra de la Escuela Nacional

En la Villa de Mercadal los elementos clericales y monárquicos están urdiendo un plan de ataque en contra del Ayuntamiento republicano.

Su objeto es suscitar cuestiones que menoscaben el prestigio de aquellos concejales miembros de la unión y el buen acuerdo que debe subsistir para la eficacia de la buena administración municipal, y en pro de la reparación de los errores producidos por la política caciquil y monárquica.

Actualmente están preparando la siguiente proposición:

«Los que suscriben, vecinos todos de esta Villa, ante el Excelentísimo Ayuntamiento de la misma, acuden y dicen:

Que según noticias en el contrato que rige el funcionamiento de las hermanas Franciscanas del convento municipal, existe una cláusula que priva a dichas religiosas el derecho a las alumnas comprendidas dentro de la edad escolar, requisito que no se ha tenido en cuenta desde la apertura del establecimiento, en atención a que una por lo menos de las hermanas ha poseído el título de profesora, circunstancia imprescindible por la ley y querer dar a la vez la máxima amplitud a la enseñanza.

Habiendo tomado últimamente ese Excelentísimo Ayuntamiento el acuerdo de dar exacto cumplimiento a la referida cláusula, consideran los firmantes, que con ello ha de perjudicarse considerablemente a la población, ya que teniendo en cuenta la importancia de la misma, no hay duda que se hallarían comprendidas dentro de las circunstancias mencionadas un número considerable de niñas que juntas a una sola escuela y con una sola maestra será imposible atender como es debido. Se obliga además con ello, a que por la fuerza tengan todos los padres de mandar a sus hijas a una escuela determinada, exista o no incompatibilidad de carácter con la señora maestra o tengan enemistad con la misma, circunstancias que no son baladíes en la actualidad, como es público y notorio.

Por todo lo expuesto, pues, siempre que una de las hermanas sea profesora de primera enseñanza y previo los trámites legales, preceptos indispensables, al objeto de dejar con amplia libertad a los vecinos todos, de cumplir el deber de dar instrucción a sus hijas en la forma que más cuadre a su modo de pensar.

Suplican a esa Excelentísima Corporación que al objeto de amparar a los vecinos cada uno dentro de sus respectivas creencias y toda vez que se trata de una medida democrática, circunstancia característica en el actual régimen y al objeto de dar el máximo de facilidad a la enseñanza, se sirva acordar la derogación en el referido contrato de la cláusula mencionada, todo ello en fidei y satisfacción de los vecinos de Mercadal.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Mercadal 11 de mayo de 1931.»

Saliedo al paso de esta maniobra hemos de ocuparnos de ella para evidenciar su origen y el alcance que tendrá.

Antecedentes

Gobernaba con toda su fuerza caciquil el que fué, en vida Secretario del Ayuntamiento, entonces ostentaba el cargo de alcalde don Lorenzo Galmés. Por aquellos días había en el pueblo un pobre anciano, obrero del campo, que los años y las penalidades habían reducido a la impotencia. Se sobrevivía gracias a la caridad del público. El Ayuntamiento le socorrió CON 75 CENTIMOS DIARIOS que se abonaban a una taberna por un plato de sopa que le servían diariamente. Los que fabricaban tan escaso y pobre condumio solicitaron un aumento de retribución con el jefe de atender mejor al pobre anciano. El Ayuntamiento monárquico denegó la petición.

Pero, algún tiempo después, surgió la idea de establecer un convento de monjas en Mercadal. La idea de hacer obras siempre es empuje para los que tienen ansias de administrar.

¿Con qué motivo se hacía el convento?

¡Caramba! con una escuela altruista y humanitaria. Con finalidad benéfica. Puesto que en Mercadal no había hospital ni asilo para recoger y atender a los pobres, se construiría uno. En Mercadal no suele haber más allá de dos pobres que se hallan en el caso de ser sostenidos totalmente por el municipio. La idea en marcha, se construyó el convento, se gastaron 35 000 duros y se matuvo un presupuesto muy elevado para mantener a siete o nueve monjas. Durante unos años el despilfarro fué exorbitante. Todo era poco para las ¡problemas! monjas. Para habilitarlas un gallinero para diez aves, se gastaron 1900 pesetas!

Ya está el convento, ya tenemos monjas

Ya es hora de armar cisco y guerra. Las monjas además de culdar a los enfermos también se dedicaron a enseñar a rezar a los pávulos. Se hizo un contrato con el Ayuntamiento. Las monjas no aceptarían en la escuela más que niñas y niñas menores de seis años. El Ayuntamiento no trataba, «so bre el papel», de apoyar una competencia contra la Escuela Nacional. Firmó el alcalde el contrato y firmaron las autoridades eclesásticas.

Al día siguiente

Las monjas admitían y recibían niñas de todas las edades. Y el alcalde aconsejado por el ex alcalde, jefe de Unión Patriótica don Lorenzo Galmés, no quiso darse cuen

ta. Las autoridades eclesásticas tampoco; pero, pronto, ya escampó la desproporcionada y afín tapujos apoyaron a las monjas para que prosperase el convento aun a costa del prestigio de la Escuela Nacional y sin reparar en verter las calumnias más villanas en contra de la honorabilidad de la Maestra. El fin justifica los medios.

Según las disposiciones de Sanidad los establecimientos de hospital y escuela son incompatibles en un mismo local. El inconveniente fué un granito de ensa. Si alguien intentó evidenciarlo, le arrimaron el aviso de un palo y ¡a callar! Gobernaba el caciquismo y la dictadura.

El requisito de la edad escolar y las circunstancias sanitarias, no se tuvieron en cuenta.

Todo se prodigó a favor de la fundación clerical. En cambio todos los medios, y todas las circunstancias fueron buenas para combatir a las Escuelas del Estado. En Mercadal, en pocos años, se han sucedido muchos maestros que tan pronto se daban cuenta de aquel ambiente solicitaban el traslado. La maestra, sin embargo, permanecía en su puesto y contra ella arreciaban los ataques. El encano en contra de la escuela nacional ha llegado a tales extremos que incluso se negó, el Excmo. Ayuntamiento dictatorial, a pagar la luz eléctrica que para la enseñanza de adultos era necesaria; y la maestra ha tenido que pagarla de su peculio particular. La maestra durante más de catorce años de estar en el pueblo, nunca exigió, ni cobró a nadie ninguna retribución. La maestra ha multiplicado el cumplimiento de su deber, hasta el punto de facilitar enseñanza a las jó venes fuera de la edad escolar y preparar y bordar gratuitamente a todas sus ex alumnas todo el menaje llegada la edad de contraer la boda.

La escuela de niños ha estado tan abandonada, que al visitarla ahora, y hallándose el local sin retrete el Inspector se ha visto obligado a anunciar que clausurarla la escuela el no se trasladaba en local más decente.

Y los mismos que burlaron el contrato que ellos establecieron con las monjas, los mismos Galmés y compañía, que tanto han labrado en desprestigio a la Escuela Nacional, propugnan ahora, con la maniobra arcaica y la fe del sistema de la colección de firmas que recuerda aquel plebiscito de Primo de Rivera, que sea anulada la cláusula que no se cumplió y que así quede justificada y alabada la pasada actuación.

Ahora simulan amor a la enseñanza. Ahora invocan la palabra democracia. Ahora buscan facilidades... para continuar atacando a la Escuela del Estado y a las personas que las regentan.

Pero en el Ayuntamiento de Mercadal, por primera vez en la historia hay una mayoría republicana, que ha alcanzado sus puestos con un sistema más serio y más decente que el de las firmas...

Esta es, pues, una cuestión de ética y de moralidad. No hay que dejarse enredar por la maquiavela.

El Ayuntamiento está obligado a amparar ante todo y sobre todo los derechos de la Escuela del Estado. Mientras las escuelas nacionales no tengan local apropiado es absurdo facilitar a otras organizaciones religiosas.

El Ayuntamiento de Mercadal, El Gobernador Civil de la provincia, El Ministro de Instrucción Pública tienen la palabra.

PEDRO TALTAVULL

¡Viva la República!

Bajo el estado actual de la política en la nación y queriendo República Española, no puede uno por menos de sentirse animado por los deseos de poner nuestros humildes servicios en bien de la Patria; y unos desde la tribuna y otros desde el periódico; debemos de seguir trabajando sin cesar para que el hay todavía espíritus recelosos a tal estado democrático, desechen por completo tal estado de opinión, convenciéndose de una vez para siempre de que la República en la forma de gobierno más sana y que mejor se ajusta a los principios de justicia. Solamente los espíritus mezuquinos, llenos del deseo de seguir oprimiendo a sus semejantes, son los que se oponen a la democracia, sin pensar que los pueblos siguen su evolución normal, y progresiva.

¿Quién no ve en el estado actual el verdadero cauce de la legalidad y de respeto a las leyes?

Contrista el ánimo el recordar, que nuestra España, esta España tan querida, ha estado en completa decadencia durante este funesto reinado del que ha sido el último monarca español. Y así como otros pueblos supieron engrandecerse al amparo de las circunstan

cias que les ofrecía, su permanencia mental durante la guerra, España, no, España siguió su marcha decadente caminando hacia atrás, retrocediendo siempre ante lo que era de moeraca y progreso. Pero los pueblos todos, tarde o temprano evolucionan, y del abismo insondable en que se encuentran, salen a la superficie llena de oxígeno puro y purros también los deseos de limpiar las almas tan que corrompen constantemente la Patria tan querida.

Sigan los hombres de gobierno el camino trazado de antemano para hacer triunfar la revolución y piensen que el pueblo les anima y les defenderá de el pequeño número de espafioles, que ni siquiera pueden llamarse ciudadanos, puesto que la ciudadanía se pierde, en cuanto se opone al progreso y bienestar de su Patria y de sus semejantes.

MINGO.

COPLAS DEL DÍA

DETALLES

Hacen falta mil detalles de muy distinto matiz para que sea mi España republicana y feliz.

Hace falta que el Gobierno, unido como jamás, en combatir al de enfrente avance un poquito más...

Hace falta que en los pueblos (y yo lo acabo de ver) no sigan caciqueando los monárquicos de ayer...

¡Hace falta que guardemos una gran serenidad!... ¡Que el pueblo, de sus Poderes respete la autoridad!...

¡Que el Ejército comprenda que, si lo es de la nación, debe llevar la República muy dentro del corazón!...

¡Que los timoratos callen cuando se arme algún belén!... ¡Que el burgués se tranquilice, y el que no es burgués también!

¡Que la guardia civil siga por los campos su labor, sin tomar parte en motines en que se amengüe su honor!...

¡Que el pueblo, aunque viva alerta, no se torne en suspicaz; la confianza en los nuestros es garantía de paz!...

¡Hacen falta todavía detalles y cosas mil para hacer nuestra la fuerza y conquistar el fusil!...

¡Hace falta, sobre todo, hacer la gran selección!... (Si los de antes quedan dentro no tendremos salvación.)

LUIS DE TAPIA

Ayuntamiento de Alayor

PLENO

Sesión extraordinaria de 16 marzo de 1931

Presidió el señor Alcalde don Coasme Tré mol Pons, asistiendo los concejales señores Villalonga Salom, Pirlis, Pons Villalonga, Florit, Pons Cavalier, Gorrés, Giménez y Pons Pons.

ACUERDOS

Aprobar las gestiones realizadas por la Comisión nombrada al efecto para la buena resolución del asunto de traida y abastecimiento de aguas de la población.

Encargar a la Casa Promoción de Obras y Servicios Públicos dirigida por el Ingeniero don Rafael Campalans, de Barcelona, la confección del correspondiente proyecto completo de traida y distribución de aguas potables de la ciudad y demás operaciones procedentes al efecto.

El Secretario observó que este acuerdo no puede prosperar en virtud de lo establecido en el Real Decreto de día 10 de este mes sobre acuerdos que puedan comprometer la marcha económica de los Ayuntamientos en las cosas, sin antes sujetarse a las formalidades en el mismo prevenidas. Y se levantó la sesión.

¡COMERCiantES!

¡AHORA O NUNCA!

CAJAS REGISTRADORAS A 28 DUROS FRANCO DE PORTE

Artículo interesante. Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivos y grandes descuentos.

Escríbid: CAJAS REGISTRADORAS MUNDIAL

Apartado, 6 - CASTELLNO



HERMOSA FIESTA

Reunión del Magisterio menorquín

Si, hermosa en grado sumo, resultó el acto de reunirse en Mercadería el próximo pesa...

Durante toda la mañana los señores maestros cambiaron impresiones y trazaron orientaciones y proyectos...

La comida fué servida con el esmero y pulcritud acostumbrados en el establecimiento del señor Palau...

Terminado este, levantóse el respetable y querido señor inspector para dirigir la palabra a los reunidos...

Que trabajen con fe, les dijo, que tengan grandes esperanzas en el porvenir...

En nombre de los reunidos, habló brevemente don Lorenzo Palliser...

Se vende El local en que se hallaba instalado el «Cine España»...

tor y de su muy digna y respetable señora, a la que todos los reunidos envidaban un respeto...

Brindó también, en hermoso párrafo, por la consolidación de la República Española...

Por unanimidad se acordó dirigir, telegramas a la dignísima señora del señor Leal...

A continuación publicamos copias de los telegramas expedidos

La fiesta que podríamos llamar de los Maestros, vióse honrada con la asistencia de la distinguida señora de nuestro compa...

Después de un rato de sobremesa, empezaron las despedidas y apretones de manos...

UN MAESTRO.

Telegramas cursados

Salud 51.-Terreno; Palma.

Señora de Leal.

Reunido magisterio menorquín, presidido por el ilustre esposo, señimos falta asistencia...

PONS.

Ministro Instrucción Pública.-Madrid. Reunidos maestros Isla Menorca...

FERNANDO LEAL.

Director General Primera Enseñanza.-Madrid Reunidos maestros Isla Menorca...

FERNANDO LEAL.

Luis Bello.-Crisol; Madrid. Reunidos maestros Menorca, saludándole agradecidos...

FERNANDO LEAL.

Se vende

El local en que se hallaba instalado el «Cine España»...

Farmacia, en esta ciudad.

Actuación de la Juventud Republicana

La necesidad de un cambio de impresiones tan importante en los actuales momentos fué motivo para que antea...

Explicado por el señor Taltavull el objetivo que perseguía el acto en cuestión...

Tal proposición lanzada por los correligionarios de Ciudadela fué muy aplaudida...

Se acordó, de ser posible, realizar dicha excursión a «San Joan dels Horts»...

Se convino también imprimir unos carteles publicando unos párrafos de «El Liberal»...

Se acordó a propuesta de don Pedro Febrer el nombramiento de un vocal de cada entidad...

Las comisiones de San Cristóbal y Ferrerías se interesaron para que se celebrasen en sus respectivos pueblos...

A propuesta de los representantes de Alayor y efectuada por el amigo don Miguel Mascaró...

Fueron muy ovacionadas dichas comisiones, sobre todo la de Ferrerías...

Terminó el acto reinando el mayor entusiasmo y vislumbrando para el futuro días de gloria...

A. A. M.

Crónica local y general

Administración municipal

El extracto de la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento el día 13 del actual...

La empresa de examinar todas las cuentas y todos los acuerdos del pasado es abrumadora...

Por informes particulares nos consta que se hallan bajo la inspección una serie de cuestiones...

Ahora nos reservamos el concretar a fin de no adelantarnos al juicio de finitimo...

Solamente debemos animar a nuestros concejales a proseguir la labor de depuración administrativa...

Conferencia organizada por la Juventud Republicana

Accediendo a los deseos y solicitud de los dirigentes de la Juventud Republicana...

El tema a desarrollar será de carácter pedagógico el correspondiente a quien dedica sus actividades...

Todavía no está precisada la fecha y hora en que se celebrará el anunciado acto...

Probablemente serán invitadas las escuelas públicas así como también las diferentes asociaciones obreras...

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Uselert.

Vigilancia. 14.º Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos.

MANZANILLA EXTRA "LA MAJA" Jerez-Quina "Pericón"

de la antigua casa M. MORALES PAREJA

Nos rectificamos

En el artículo publicado ayer bajo el título «La República y las libertades»...

En la segunda columna, párrafo tercero dice: «Pero por esto mismo, interesa que ante los compañeros netamente reaccionarios...»

Y debiera haber dicho: «Pero por lo mismo, interesa que ante las campañas netamente reaccionarias...»

Valga la rectificación.

Riña

Ayer tarde dos obreros que trabajan en el muelle se hicieron algunas bromas...

Gracias a la oportuna intervención de varios compañeros no pasó la riña a mayores.

De viaje

En la moto-nave «Ciudad de Mahón» llegaron ayer procedentes de Barcelona y Alcudia...

Protesta oportuna

Por informes particulares sabemos que una comisión de ciudadanos, vecinos de esta ciudad...

El señor Delegado atendió cumplidamente a los demandantes prometiendo que se hacían las informaciones pertinentes...

Nota comercial

Importación.-La moto-nave «Ciudad de Mahón» trajo ayer 150 toneladas de carga...

Donativo

El patrón de las barcas de Ciudadela don Jaime Bonet ha regalado 15 kilogramos de «leche»...

Elecciones municipales

Según disposición del gobernador civil de la provincia, con arreglo a lo decretado por el gobierno de la República...

Palma, Alaró, Alcudia, Andraitx, Binissalem, Buñola, Calviá, Consell, Capdepera, Felanitx, Ibiza, Inca, Manacor, Marratxí, Muro, Petra, Pugnanyent, Pollensa, Sancellas, Santanyí...

NUESTROS MERCADOS

Hoy ha sido muy reducida la aportación de pescado:

Table with fish prices: De Villa Carlos habra 6 Kg., De Fornells 59, De Ciudadela 110, De Mahón 120, En total 275

Noticias marítimas

Buques correos

Para Barcelona saldrá esta tarde a las seis, la moto-nave «Ciudad de Mahón».

Velero

Hoy debe salir de Barcelona para este puerto el moto velero «Pons Marít».

Federación Obrera de Menorca

Agrupación profesional y oficios varios

Se convoca a todos los afiliados a esta Sección a la Junta general extraordinaria que celebrará la misma el próximo miércoles día 20...

Se solicita la asistencia y puntualidad. Mahón 18 de mayo de 1931.-La Junta Directiva.

Máquinas segadoras

Grandes adelantos introducidos en los modelos de 1931. Máquinas mallorquinas en tipo ligero o reforzado...

G. J. Orfila. Pintor Calbo, 13 MAHON

TEATRO PRINCIPAL

Aparato sonoro ORPHEO SINCRONIC

PROXIMO SABADO:

CASCARRABIAS

Por ERNESTO VILCHES. Un film PARAMOUNT todo hablado en español.

VEAN Y OIGAN al eminente actor español ERNESTO VILCHES interpretando el papel principal de CASCARRABIAS...

CASCARRABIAS es el éxito más importante desde el advenimiento de la película hablada.

CASCARRABIAS es un film PARAMOUNT todo hablado en español.

CASINO DEL CONSEY

MARTES 19 MAYO. A las 6'30 But. 40. Gal. 30

Sesión de gran moda con Quinteto

ULTIMA proyección de la primera jornada de la grandiosa lista

El Conde de Montecristo

En breve grandiosos estrenos de éxito asegurado.

SALON VICTORIA

MIERCOLES DIA 20 MAYO. A las 6'45 y a las 9'30. CINE SONORO

Grandioso éxito del nuevo equipo sonoro ORPHEO SINCRONIC 1931

Perdiendo los estribos

Por DOUGLAS FAIRBANKS Jr. y LORETTA YOUNG. Estrenada en el CAPITOL de Barcelona.

Tarde: Butaca 50. Palco 1'50. General 40. NOCHE: Entrada única 0'40

Sábado GRAN ACONTECIMIENTO ESPAÑOL: La UNICA película filmada en España con capital español y hablada y cantada como hablan los españoles...

Ateneo Científico, Literario y Artístico DE MAHON

SECCION DE LITERATURA Y MUSICA

Grupo Filarmónico (2.ª Época)

El 9.º concierto de la tercera serie tendrá lugar hoy martes, a las 18'30 con arreglo al siguiente

PROGRAMA

Primera parte

- I. Mendelssohn.-Cuarteto I. op. 1. a) Allegro vivace. b) Adagio. c) Scherzo-Presto. d) Allegro Moderato.

Segunda parte

- II. Beethoven.-Allegro ma non troppo de la 6.ª sinfonía (Pastoral). III. Beethoven.-Allegretto de la 7.ª sinfonía. (Plano, viola y cello) IV. Delgado Rey.-Minuetto. V. Borodin.-Nocturno del 2.º cuarteto en re.

(Cuarteto cuerda)

Tercera parte

- VI. Beethoven.-Cuarteto n.º 1 op. 18. a) Allegro con brio. b) Adagio affettuoso ed appassionato. c) Scherzo-Allegro molto. d) Allegro.

(Cuarteto de cuerda)

Plano, don Lorenzo Galmés; violín 1.º, don Juan R. Coll; violín 2.º, don Marcelino Pujol; viola, don Juan Fontany; violoncello, don Damilán Borrás.

Advertencia.-Se aplica el mayor silencio así como que no se entre ni saiga del salón durante la ejecución de las obras...

HOTEL BUSTAMANTE MAHON

MENU PARA HOY

- Entrameces variados Arroz a la marinera Almondigas a la jardinera Salmonetes a la parrilla Chuletas de cerdo Postres variados

MENU PARA MAÑANA

- Entrameces variados Escudella catalana Rifones a la jerez Pescado a la romana Ternera mechada Postres variados

Table with prices: Precio del cubierto, Tickets 10 comidas clase superior, Abono mensual comida y cena (superior), Hospedaje completo por día (tout compris)

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 19 a las 2 10

La actualidad política Consejo de Ministros

Notas previas

A las cinco se ha reunido el consejo de ministros en el despacho oficial y bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. Conforma llegaban los ministros departan con los representantes de la prensa y les daban noticias políticas de actualidad, así como de los proyectos y proyectos de gobierno. He aquí los más interesantes:

Los jesuitas—El ministro de Gobernación señor Maura dijo que había tranquilidad en toda España. Los periodistas le preguntaron si era cierto que los jesuitas abandonan España. El ministro contestó que solo se sabe que muchos de los conventos de jesuitas han sido abandonados y que los habitantes de dichas casas conventuales se han concentrado en Loyola.

—Si los jesuitas abandonan España, sigue el señor Maura, lo harán por su gusto, sin que el gobierno les haya hecho presión, si alguna vez haya dirigido una invitación para que se vayan.

Después de estas explicaciones del ministro de la gobernación los señores de la prensa se quedaron convencidos de que si los jesuitas se ex-patrian será pero adoptar o flagir el papel de víctimas por que así les conviene.

Asesores y constitución.—El señor De los Ríos, ministro de Justicia manifestó a los formadores que en el palacio del senado ha sido dada posesión de sus cargos a los asesores técnicos encargados de redactar un ante proyecto de constitución y ordenación jurídica del país, proyecto que en su día se presentará a las cortes constituyentes.

Economía—El ministro de este ramo, señor Nicolau, se ha entrevistado con el segredo comercial de la embajada francesa para reanudar las negociaciones encaminadas a concluir un convenio.

Presidencia y Estado.—El señor Alcalá Zamora trata datos sobre la revisión de la obra de la dictadura. Dijo que había visto el nuncio como patriarca. El subsecretario de Estado le llevó las credenciales del embajador en México. Este representante marchará el jueves.

A las 9 y 30 llegó a la presidencia el director general de seguridad señor Galarza para enterarse del levantamiento del estado de guerra.

Después de la revisión

A las 10 salieron los ministros del despacho de la presidencia después de haber celebrado consejo.

D. Indalecio Prieto (Hacienda) dijo a los periodistas que se había tratado de muchas cosas, pero se habían adoptado pocas resoluciones, entre estas la del levantamiento del estado de guerra en Madrid.

Los ministros de Gobernación, señor Maura, y de Fomento, señor Alborno, confirmaron que se había restablecido la normalidad en Madrid.

En breve se conocerá el decreto sobre reformas militares, dijo a los periodistas el ministro de la Guerra, señor Azaña, y añadió que en el ministerio continúa la entrada de peticiones de retiro.

Respecto al departamento del Trabajo, dijo el señor Largo Caballero, ministro de este ramo, que se ha firmado el decreto de arrendamientos colectivos.

Según afirmó don Marcelino Domingo, Instrucción Pública, es seguro que mañana se levantará el estado de guerra en Andalucía.

Nota oficiosa

La que como de costumbre se ha facilitado a la prensa dice que en el Consejo de Ministros se trataron los asuntos siguientes.

Levantamiento del estado de guerra.

Nombramiento de nuevos gobernadores.

Trámites para un concierto económico en las provincias vascongadas.

Supresión del consejo judicial.

Esbozo de un anteproyecto de reforma agraria.

Anulación de los ascensos por elección de creados por la dictadura.

Separación del servicio y escalas activas de la oficialidad de los colegios de huérfanos.

Anulación de los decretos de la dictadura alusivos a los rectores de las Universidades de Valladolid, Sevilla, Santiago, Granada, Murcia y algunas vicereinas.

Noticias y comentarios

La mala prensa

Cuando salió del Consejo de ministros, el de la Gobernación, señor Maura, dijo a los periodistas:

—Mañana resolverá el Gobierno si autoriza o no la publicación del diario «El Debate».

En cuanto al «ABC» está sujeto a un proceso y su resolución podría provocar nuevos conflictos.

—¿Qué culpa tenemos de que un hombre se haya vuelto loco? preguntó el señor Maura y añadió:

—Además el «ABC» hace campañas peribadoras, subversivas y atentatorias contra el Gobierno legítimo y legal. Con su proceder ha provocado los últimos luctuosos sucesos.

Algereros de sotana

Madrid.—El gobernador civil ha dispuesto que el cura párroco de Manzanares sea en carcelado y puesto a disposición de los tribunales.

Esta acertada disposición ha sido motivada porque el aludido reverendo desde el púlpito de la iglesia parroquial, en vez de pronunciar como debía un sermón edificativo de la doctrina de Cristo, lanzó un llamado de curso de milin y se enfadó de lleno en la oratoria política para acusar grosera y calumniosamente al Gobierno y declarar responsable de incendio de conventos.

También en Yecla fueron detenidos algunos sacerdotes algereros que excitaban al pueblo contra la República y le inducían a no acatar los órdenes del Gobierno.

El obispo de Vitoria hace unos días que se dedica a ir de pueblo en pueblo y hacer propaganda política conspiradora y subversiva.

Como después de haber sido advertido, aquel mitra o conde en su equívoco proceder, el Gobierno le ha invitado a que salga de España y según noticias ya está en Hendaya.

Se asegura que monseñor Segura, el primado se ha presentado ante el Papa, y le ha pedido que le permita fijar su residencia en el Vaticano y que le releve del arzobispado de Toledo y de la primatura.

Los manejos del Borbón

Madrid.—Es muy comentada desde el día de su publicación una denuncia inserta en «Heraldo» en la que se dice que los sucesos ocurridos recientemente en España se deben a los manejos del Borbón en el extranjero.

En una reunión secreta en París se iniciaron las maniobras contra la República y para preparar la vuelta del ex-rey.

Este dijo que la República será flor de un día porque los comunistas y los separatistas

la derribarán y entonces tendrán que pedirte que vuelva.

En otra reunión en el Hotel Mejerlich se habló de constituir un comité directivo que confeccionaría un censo de leales.

El programa de la conspiración era ordenar a los jefes y oficiales adictos que prestarán juramento de fidelidad a la República, dejar al cuidado de dos financieros explorar la banca privada, constituir un fondo en el lado en diez millones de pesetas para campañas de prensa, gastos electorales, esbozos de separatistas y comunistas etc; estimular en Castellón la formación de un gran partido españolista contra Macló y que se escudarse en el patriotismo para imposibilitar toda labor conciliadora.

Extender entre la oficialidad y los sargentos el viejo tópico de la desmembración del territorio nacional; pagar mensualmente cinco mil francos a un periódico francés para que le de vueltas al disco del comunismo en España.

La política a seguir la concretó el Borbón en esta frase:

«Seguiremos la política de la mancha de aceite» frase, dice «Heraldo», que fácilmente puede interpretarse.

Crónica de Madrid

Don Santiago Alba ha publicado una extensa declaración política en la que defiende el postulado «Por España con la República».

—Al entierro de la señora viuda de Salmirón ha concurrido enorme gentío. Había muchas coronas, entre ellas una del gobierno y otra del Ayuntamiento. Al despedirse el duque el señor Alcalá Zamora pronunció un discurso en el que dijo que el señor Salmerón legó una herencia política que hemos recogido.

—En la primera quincena de junio habrá festejos todos los días para conmemorar el advenimiento de la República, consistiendo en cabalgatas, carrozas, conciertos, coros por los orfeones, bailes regionales, batallas de flores y otros números.

—El señor Alcalá Zamora por radiotelefonía ha sostenido una interesante conversación con un representante de prensa asociada de Brasil. Ha dicho que nuestra República estrechará las relaciones con América; que el problema catalán tendrá una solución de concordia y que abriga grandes esperanzas para el porvenir.

—En la reapertura de la bolsa los valores se han cotizado con gran firmeza.

—El decreto de anulación de los ascensos por elección decretados por la dictadura motivará una combinación de mandos.

—Se ha suprimido el servicio de monjas en las cárceles de hombres.

Crónica de Barcelona

Los actos del domingo se celebraron sin incidentes. Hubo un mitin comunista en Bellas Artes y otro antifascista en el palacio de Proyecciones.

—El Centro de Dependientes de Comercio ha celebrado su reapertura oficial. Se han pronunciado entusiastas discursos.

—En Lérida se ha dado un banquete homenaje, obsequio del Alcalde al presidente de la Generalidad. Asistieron todas las autoridades de la ciudad.

—En el Teatro del Bosque se ha dado

una conferencia explicativa del programa de la derecha liberal republicana.

—La asamblea de la unión socialista de Cataluña seguirá el día 31.

—En los pueblos de la región se han celebrado diversos mítines federalistas.

—El ministro de Economía ha regresado a Madrid.

—En Badalona Salvador Maliofre, somatenista ha sido asesinado en venganza personal.

—El capitán general señor López Ochoa ha pedido informes a los Alcaldes de la región sobre reducir los somatenes y apartarlos de la política.

—La policía ha detenido a varios comunistas sospechosos.

—En el hospital clínico ha fallecido Bienvenido Giménez que fué herido el día 1.º de mayo.

FUTBOL

Campeonato Copa España

Barcelona.—El encuentro celebrado entre los equipos Valencia y Barcelona ha dado el triunfo a los valencianos por dos goals a uno.

El Sabadell hizo un buen partido frente al Athletic de Bilbao que venció por un goal a cero.

El Betis venció al Badalona por dos a cero.

El equipo titular de Logroño venció al Valladolid por cuatro a cero.

Sporting de Gijón e Irún empataron a cero. Arenas Guro, Oviedo cero. Castellón tres, Sevilla uno.

De San Luis

El domingo último se reunieron los socialistas de este pueblo con asistencia de algunos compañeros de Mahón, y después de un cambio de impresiones quedó constituido el Sub Comité de San Luis de la Unión Socialista Menorquina, integrado por los siguientes compañeros: Presidente Juan Carreras Villalonga; Secretario Francisco Febrer Moré; Tesorero Antonio Gorés Sintes; Vocal primero José Victory Díaz; Vocal segundo Miguel Sintes Rotger.

El Sub Comité socialista que se ha constituido trabajará con entusiasmo por la República y el Socialismo y en favor de los intereses generales del vecindario. —J Carreras 19 Mayo 1931.

Obrero: Procura que la República proporcione a tus hijos la cultura que a ti te negó la monarquía

SEÑORA

Antes de efectuar sus compras visite la casa más acreditada en

NOVEDADES, CALIDAD Y PRECIOS

LA SALDADORA

PLAZA DEL CARMEN

Bruscamente me detuve en una abertura cilíndrica en que terminaba esta vía misteriosa, con sus laterales paredes que acababan en un ángulo impenetrable. Era un hélice igual a la que habíamos recorrido, pero que sólo admitía el cuerpo de un hombre. No había que vacilar, y puse en ella uno de mis pies con precaución; se posó sobre un escalón sólido y nos hundimos en este abismo, con miedo de encontrar un obstáculo, pues nos hubiéramos sido muy difícil dar la vuelta.

Llegamos al fin a una vasta sala construida con cierta regularidad, cuyas paredes nos apresuramos a tocar. Estaban apoyadas en la roca viva. Nos en contrábamos sin duda alguna en los subterráneos del castillo y, según nuestras conjeturas, a pocas toesas de la parte habitable.

Esta pieza de aspecto imponente y sombrío, no ofrecía, por otro lado, de notable más que un pozo abierto en su centro, y que debía haber costado increíbles trabajos para prolongarlo hasta el nivel de las aguas de la llanura. Un pozo vacío, pero húmedo aún, se apoyaba en su borde, y la cuerda que lo sujetaba a la polea no estaba completamente seca por el lugar en que se ataba a su asa de hierro.

—¿Qué más pruebas hacen falta—le dije a Solbiski—para comprender que este lugar está habitado?

—Yo lo suponía desde que salimos—respondí

creciendo. Me senté en las losas y apoyé mi cabeza entre mis manos.

Después de un momento de reflexión me serené, pues si cedo fácilmente al desaliento no tardaría tan poco en encontrar buenas razones que me devuelven mi confianza en mi destino. Solbiski no había salido de su abatimiento.

—Nuestra situación es molesta—le dije—y hasta peligrosa si quieres; pero le falta mucho para ser desesperada.

—Y ¿quién podrá sacarnos de ella, desgraciados de nosotros? ¿Tienes alas acaso?

—Cálmate y no me niegues un momento de atención. Nuestra casi fantástica desaparición de la sala en que estábamos acostados hará que los terrores de Bartolotti lleguen a su último grado; pero la imaginación de este hombre no es de las que conceden un gran imperio a lo maravilloso. He observado que era más positiva la naturaleza de sus temores, y estoy seguro de que a nuestra ausencia le atribuirá una causa natural. Sinceramente creo como tú que no hará nada, pero hablará. No tardarán en abrirse las puertas del castillo, pues el día está próximo, y si alguien salió de él será en busca nuestra. Puck me siguió ayer todo lo que pudo, el pobre animalito, hasta la base del torreón. El indicará el camino que hemos seguido, que reconocerán además por el reciente desmoronamiento, pues algunas de esas piedras negras y musgosas que han rodado bajo nuestros pies pre-

CORONAS MURALES

BOTONES DE LOS NUEVOS
MODELOS PARA EL EJERCITO
Y ARMADA

JOYERIA OBERCIE



VOLUND

Motor Semi-Diesel para toda clase de embarcaciones
Unas 400 instalaciones en España

S. A. OLSEN

Apertado 88 - ALICANTE

SE DESEAN REPRESENTANTES

CASAS RECOMENDADAS

PARA COLONIAS Y QUINAS
DESDE 3'25 PTAS. LITRO
CASA MIR DOCTOR ORFILA, 22
Gran variedad en lanas para labores
DESDE 0'50 PTAS. MADEJA

EL BARATO
Gran surtido en
CAMISERIA desde 4'50 una
Siempre barato

VAINICAS A MAQUINA
A 0'20 PESETAS EL METRO
en la casa

Manolo Cardona

Tintoreria

Colores sólidos, Lavados en Seco
Para encargos

La Casa de las Medias

L'ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS
ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS
Agente general en Menorca:
RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Albayalde en pasta Químicamente puro garantizado

El mejor y el de más rendimiento
Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Minas
Insustituible para la mezcla con nuestro producto
VERDE CARDENILLO PURO «Veri d'aram»
La pintura más resistente al exterior y al agua del mar
Venta: **CASA MURILLO**
Fundada en 1869
Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono, n.º 22

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de
Sucesor de Manuel Beltrán Pujol
MAHON

Calidades Inmejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfien de Imitaciones. Exijan siempre

Perfumeria

Las Mejores Marcas
La Casa de las Medias

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.



DOS LIBROS TRASCENDENTALES

Como hicimos la revolución de octubre

Por León Trotsky
Precio. Dos pesetas

Campeños y bandidos

Por Vsevolod Ivanof
Precio. Dos pesetas

Ediciones de «NOSOTROS»

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona 18 de mayo de 1931

| | |
|--|--------|
| Francos cheque | 58 65 |
| Libras Id. | 48 15 |
| Dólar Id. | 9 875 |
| Liras Id. | 51 70 |
| Interior serie A. | 65 50 |
| Id. Id. B. | 65 50 |
| Amort. 5 p. 100 serie A. 1920 | 82 75 |
| Id. Id. B. 1920. | 82 50 |
| Exterior serie A. | 78 00 |
| Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922 | 00 00 |
| Id. F. C. Norte Prioridad 3 por 100 | 00 00 |
| Amort. 5 p 100 serie A. 1917. | 79 00 |
| Amort. 5 p 100 serie B. 1917. | 79 00 |
| Obligaciones S. J. General | 00 00 |
| Agua Barcelona 6 p 100 | 000 00 |
| Acciones norte fin mes | 76 80 |
| Id. Alicante Id. | 61 50 |
| Id. Andaluces Id. | 25 00 |
| d. Orenses Id. | 00 00 |
| d. Colocales Id. | 84 00 |

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 18 de mayo de 1931

| | |
|--------------------------------|---------------|
| Amortizable 5 p 100 A 1920 | 85'25 |
| » B 1920 | 85'25 |
| Interior 4 p 100 A | 65'75 |
| » B | 65'25 |
| Amortizable 5 p 100 A 1917 | 78'75 |
| » 5 p 100 B 1917 | 78'50 |
| » 5 p 100 A 1927 libras | 95'85 |
| » 5 p 100 B 1927 libras | 95'65 |
| Exterior 4 p 100 A | 77'75 |
| » B | 75'50 |
| Obligaciones Norte Prioridad | 64'00 |
| Alicantes 3 p 100 1.ª hipoteca | 61'00 |
| » 2.ª serie hijo | 29'50 |
| Ceds. B. Hip. España 4 p 100 | 00 00 |
| Id. Id. Id. 5 p 100 | 94'00 |
| Id. Id. Id. 6 p 100 | 105'00 |
| Francos cheque París | 00'00 a 38 65 |
| Liras Id. Roma | 00 00 a 51'70 |
| Dollars Id. New-York | 0'000 a 9 875 |
| Libras Id. Londres | 00'00 a 48 05 |
| Reichmark Id. Berlín | 0'00 a 2'5525 |

MONEDAS DE ORO

| | |
|------------------------|--------|
| Alfonosinos | 191'00 |
| Onzas y sus fracciones | 191'00 |
| lealtadina | 192'00 |

COTIZACIONES

DE VALORES LOCALES

| | |
|---|---------|
| Obl. Ayunt. Mahón 6% E 1897 | 100 |
| » » » 6% E 1916 | 100 |
| » » » 5% E 1921 | 100 |
| Empl. 100.000 ptas. | 100 |
| » Ayunt. Mahón 5% E 1921 | 100 |
| Empl. 45.000 ptas. | 100 |
| » Ayunt. Mahón 6% E 1925 | 100 |
| » » » 6% E 1927 | 100 |
| libre impuestos. | 100 106 |
| » » » 6% E 1929 | 100 105 |
| libre impuestos. | 100 105 |
| Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A. | 100 120 |
| Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A. 6% | 100 105 |
| Acciones Banco de Menorca. | 8 |
| » Banco de Ferreries. | 10 |
| » Crédito Mercantil de Menorca. | 80 75 |
| Acciones Sociedad General de Alambrado. | 8 |
| Obl. Sda. Gral Alumb. 6% | 100 101 |

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 mayo de 1931, de las DELIDAS AMORTIZA BLE 5 por 100, con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores cuyo importe líquido nos sea conocido.

OBRA NUEVA

¿Qué ha pasado aquí?

por FRANCISCO VILLANUEVA
Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno.

Precio: **Cinco pesetas**
Véndense, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva.

OBRA NUEVA

GRACO MARSÁ

La sublevación de Jaca

Relato de un rebelde
Precio: **cinco pesetas**,
Véndense, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Biblioteca de Ideas y Estudios Contemporáneos

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

| | |
|--|------|
| Dr. A. Anselmo González.—Nacimiento y evolución de la inteligencia | 5'00 |
| Max Nordau.—La esencia de la civilización | 7'00 |
| E. Bleiler.—El pensamiento disciplinario | 6'00 |
| Erast Jilinger.—Las tempestades de acero | 7'00 |
| A. Liano.—El imperio de los negros blancos | 6'00 |
| Charles Véchard.—Los zigzags del amor | 5'00 |
| G. K. Chesterton.—La esfera y la cruz | 5'00 |
| Leonidas Andrew.—El Océano | 4'00 |

Novedades Literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

| | |
|--|------|
| Jean Ravennes.—María de Jerusalén. | 5'00 |
| Felipe Trigo.—Murio de un beso. | 5'00 |
| T. Trilby.—Princesa de Riviera. | 5'00 |
| Tarásov Redísov.—Soborno. | 5'00 |
| Gabriel Aubarède.—Agnés | 5'00 |
| Worsky.—La emperatriz santa | 5'00 |
| Benito Mussolini.—La amante del cardenal | 5'00 |
| F. Witschetzky.—El navío negro. | 9'00 |
| Hermán Robieto.—Sangre en el trópico | 5'00 |
| César González Ruano.—Vida, pensamientos y aventuras de Miguel Usumano | 5'00 |
| Ch. Lacteto.—El agente secreto. | 5'00 |

La Ciencia de la Vida

Obra que agota el saber sobre los problemas de la existencia de los seres. La más rica fuente, en mucho tiempo, para saciar la sed de curiosidad toda persona inteligente.

Son autores:

El universal H. G. WELLS
El insigne biólogo J. HUXLEY
El diplomático G. P. WELLS

La Ciencia de la Vida lleva ilustrada su amena exposición con una interesantísima profusión de grabados, en número superior a 1.500.

Está impresa, con limpieza y cuidado, en papel couché.

Además contiene gran cantidad de láminas en colores.

La obra completa se editará en dos volúmenes de más de 500 páginas cada uno, al precio de 70 pesetas tomo.

Por 140 pesetas puede usted poseer la maravillosa enciclopedia que han escrito acerca de la Vida el genial literato y los dos biólogos ingleses.

Se ha editado ya el primer volumen que puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, de esta ciudad.

Interesantes libros

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva

| | |
|--|------|
| S. Mingulón. Al servicio de la Tradición | 5'00 |
| Pablo Iglesias. Al servicio del Pueblo | 5'00 |
| Alejandro Lerroux. Al servicio de la República | 5'00 |
| F. Hernández Mir. La Dictadura en Marruecos | 5'00 |
| J. Berja de Quiroga. La crisis del capitalismo y la capitalización del trabajo | 5'00 |
| Angel Ossorio. Esbozos históricos | 5'00 |
| Emilio Veitendo. La estabilización de la peseta | 5'00 |
| Alicio Garelto. La ruta de Marcelino Domingo | 5'00 |
| J. García Gallego. Necesidad de Cortes Constituyentes | 6'00 |
| Vicente de Rolg Ibáñez. Lo Constitución que precisa España | 4'00 |
| Salazar Alonso. La justicia bajo la dictadura | 5'00 |
| Alejandro Lerroux. Pequeñas tragedias de mi vida | 5'00 |

sentarán a la luz algunas de sus caras que jamás la habían visto. Es probable que el doctor Fabricius haya llegado ya. Tiene gran interés en reunirse a nosotros, y los progresos del río que aumenta a simple vista, le habrán seguido seguramente a salir temprano de Saint-Veit; antes de encontrarse separado de nosotros por varios días. Tú conoces su actividad, su decisión y su valor. Por otra parte, el buen Federico, a quien tu has colocado en observación en la parte baja que las aguas comienzan a evadir, no esperará a venir con nosotros a que le rodeen por completo. Lo habrá calculado con su buen sentido, y no ha de seguir de ciente en un sitio que es innecesario vigilar cuando la Torre Maladetta va a quedar encerrada por la inundación. Puede llegar a la cima del torreón tan fácilmente como nosotros. Están tan visiblemente marcados los escalones, que yo los he podido encontrar de noche. El hallazgo de nuestra palanca, de nuestro saco y nuestras herramientas al lado de una trampa movable acabará de dirigirle. El solo puede sacarnos de aquí con que traiga dos o tres brazas de cuerda, que sin gran trabajo puede encontrar en el castillo y podremos ver llegar a mediodía, desde la sala, este sol que ahora comienza a levantarse, pues nuestro trayecto ha sido más largo de lo que yo esperaba. Tranquillízate, pues amigo mío, y no temas que la Providencia nos abandone.

—Así, que tu cuentas — replicó Solbioski mo-

viendo la cabeza—con la llegada del doctor Fabricius, porque el Tagliamento no se ha desbordado aún, y con la llegada de Federico, porque el Tagliamento se ha desbordado ya!

Comprendí el alcance de esta objeción.

—Yo cuento, José, con el uno o con el otro. Además —añadi cogiendo bruscamente mi linterna, — nada nos dice hasta ahora que este resto de explanada no comunique con algo. No es probable que las damas bajaran desde lo alto de la torre a este maravilloso balcón que el arte de un arquitecto medieval abrió para alegría de los ojos enfrente de una de las más bellas páginas de la naturaleza pintoresca. Yo garantizo que con un poco de atención... ¡Si antes lo digo! ¡Hay aquí un hueco tan estrecho como una tronera, pero está abierto y practicable.

Permita, en efecto, el paso de un hombre de costad; pero era tan estrecho para su largura, que mi corazón palpitó violentamente a la idea de que al menor temblor de ruinas podía cerrarnos para siempre la entrada de este agujero mientras buscá bamos la salida.

Habíamos recorrido ya más de cincuenta pasos cuando de pronto el pavimento, de losas tan anchas como el camino, tomaba una pendiente rápida y resbaladiza, sobre la que me sostuve trabajosamente. Llevaba la linterna en mi brazo derecho, extendido, y contemplaba con inquieta y oblicua mirada el corto espacio que iluminaba a mi lado,